

日本自民黨獲得眾議院選舉勝利

學者：可以看出日本社會的整體右傾化 但無力改變台海現狀

日本第 51 屆眾議院選舉於當地時間 2 月 8 日開票，結果顯示，由自民黨總裁兼首相高市早苗領導的自民黨取得壓倒性勝利，單獨斬獲 465 席中的 316 席，不僅徹底擺脫選前「少數執政」困境，更創下自民黨 1955 年成立以來歷史最高席次紀錄，超越戰後單一政黨最高紀錄。執政聯盟（自民黨 + 日本維新會）合計控制 352 席，超過修憲所需的三分之二門檻（310 席），實現「一黨獨大」格局。由於在眾議院選舉中遭遇慘敗，日本原最大反對黨「中道改革聯合」的兩位共同黨首野田佳彥和齊藤鐵夫 9 日宣佈將辭職。

自民黨獲得 316 個議席

綜合中新社、香港中通社報道，日本廣播協會發佈的開票數據顯示，自民黨獲得 316 個議席，日本維新會獲得 36 個議席。在野黨方面，由立憲民主黨和公明黨共同組建的新黨「中道改革聯合」獲得 49 個議席，國民民主黨獲得 28 個議席，參政黨獲得 15 個議席，新興政黨「未來團隊」獲得 11 個議席，日本共產黨獲得 4 個議席。

此次眾議院選舉當地時間 8 日 7 時開始投票，20 時結束投票，共有 1284 名候選人角逐眾議院 465 個議席。日本眾議院選舉採取小選區制與比例代表制並立的選舉制度。465 個議席中小選區議席有 289 個，比例代表議席有 176 個。小選區由選民直接對候選人投票，得票最多者當選；比例代表選區則由選民對各政黨投票，根據得票多少，議席按一定比例分配給各政黨。

日本國會眾議院法定任期 4 年，在日本首相高市早苗的推動下，眾議院 1 月 23 日提

前解散，16 天後舉行投票選舉，創下二戰結束以來的眾議院解散到投票間隔時間最短紀錄。

「日本社會整體右傾化的開始」

對於日本自民黨勝選，受訪學者指出，選舉結果可以看出日本社會的整體右傾化，日本雖已無力對台海現狀做出實質性的改變，仍需警惕高市早苗在台灣問題上發出挑釁語言。

自民黨獲得 316 個議席。這不僅是日本戰後政治史上，單一政黨在國會選舉中創下的最大勝利，也是第一次有單一政黨能獨立獲得眾議院三分之二席次。此次選舉結果，使得高市早苗足以在立法程序上可以略過參議院取得執政優勢，並且掌握啟動修改憲法所必須的門檻。

從高市早苗先前「台灣有事」論來看，在掌握執政優勢後，是否加劇台海「風高浪急」的現狀受到關注。

上海東亞研究所研究員包承柯表示，高市早苗在此次大選中取得勝利是一個客觀事實，也代表了其右傾思想得到了日本民眾的支持，可以看出這是日本社會整體右傾化的開始。但這種變化是對於日本國內政治而言的，儘管自民黨獲得眾議院三分之二多數，但在參議院還是少數，因此日本政治一方面有着強烈右傾化傾向，又有強烈分裂性傾向，在圍繞着戰後日本地位、「和平憲法」、自衛隊「國防軍化」等問題上，日本社會還是處於矛盾鬥爭漩渦中。

包承柯指出，從高市早苗上台後，所發表的一系列涉台言論來看，她並不會輕易改變既有立場，並且此次選舉再度為她打了一

劑「強心針」。儘管日本國內有很強的右傾勢力，卻沒有能力推行明治維新後的那些侵略性政策，其中一個關鍵因素就是中國的崛起制約了日本在亞太地區的影響力。

包承柯認為，日本經濟上過於依賴中國的資源和高技術產品，若和中國交惡的話，

其經濟或受到影響，因此日本不可能在挑釁中國問題上走出實質一步，此外，美國也希望亞太地區維持穩定，並不會支持日本持續挑釁中國。日本出現右傾化是對於國內政治而言，很難為亞太地區和平穩定帶來根本性變化，但會帶來一些嘴上的挑釁性語言。

中方：對日政策不會因日本某一次選舉而變化

針對日本自民黨在眾議院選舉中獲勝，中國外交部發言人林劍 9 日在例行記者會上表示，中方對日政策不會因日本某一次選舉而變化，再次敦促日方撤回高市涉台錯誤言論。

有記者提問，8 日，在日本眾議院選舉中，自民黨獲得壓倒性勝利，日本首相高市早苗得以繼續執政，中方希望日本奉行怎樣的外交政策？

林劍表示，選舉是日本的國內事務，但本次選舉反映的一些深層次、結構性問題以及思潮、動向、趨勢，值得日本各界有識之士和國際社會深思。

林劍說，殷鑒不遠，不可不察。我們敦促日本執政當局正視而不是漠視國際社會的關切，走和平發展道路而不是重蹈軍國主義覆轍，恪守中日四個政治文件而不是背信棄義。日本極右翼勢力若誤判形勢、恣意妄為，必將遭到日本人民的抵制和國際社會的迎頭痛擊。

林劍指出，中方對日政策始終保持穩定性和連續性，不會因日本某一次選舉而變化。我們再次敦促日方撤回高市涉台錯

誤言論，以實際行動展現維護中日關係政治基礎的基本誠意。我們也要正告日本執政當局，中國人民維護國家核心利益的決心堅定不移，捍衛二戰勝利成果和戰後國際秩序的決心堅定不移，反擊和挫敗各種反華勢力挑釁妄動的決心堅定不移。

另有記者提問，在日本眾議院選舉後，日本首相高市早苗被問及參拜靖國神社的問題，表示正「努力營造環境」。中方對此有何評論？

林劍表示，靖國神社是日本軍國主義發動對外侵略戰爭的精神工具和象徵，供奉着對侵略戰爭負有嚴重罪責的 14 名甲級戰犯。靖國神社問題的實質是日本能否正確認識和深刻反省日本軍國主義侵略歷史，事關人類良知、中日關係政治基礎和日本的國家信譽。

林劍強調，忘記歷史就意味着背叛，否認罪責就意味着重犯。今年是東京審判開庭 80 週年，在這一特殊年份，日本尤其應當正視和反省侵略歷史，在靖國神社等重大歷史問題上謹言慎行，不要重蹈覆轍，以實際行動同軍國主義徹底切割。 中新社



當地時間 2 月 9 日，民眾在澳大利亞悉尼市政廳外舉行抗議活動，反對以色列總統赫爾佐格訪問澳大利亞。
中新社

以色列總統訪問澳大利亞引發抗議活動

以色列總統赫爾佐格當地時間 9 日抵達悉尼，正式開啟對澳大利亞的訪問。此行在澳國內多地引發抗議活動。

去年 12 月，悉尼邦迪海灘發生一起針對猶太社區的槍擊事件，造成 15 人遇難。澳大利亞總理阿爾巴尼斯表示，在該事件後邀請以色列國家元首到訪，旨在慰問澳猶太社區，並促進社會團結。

中新社報道，9 日上午，赫爾佐格前往邦迪海灘向遇難者敬獻花圈，並會見遇難者家屬。他隨後在社交媒體上發文稱，應攜手應對澳大利亞乃至全球範圍內的反猶主義、極端主義和恐怖主義。

據悉，赫爾佐格訪問悉尼期間，新南威

爾士州警方在全市部署約 3000 名警力，悉尼中央商務區實施道路封閉措施。新州政府敦促民眾 9 日下午盡量避免前往市中心。

由於以色列在巴勒斯坦問題上的政策，此訪在澳大利亞國內引發爭議。批評人士認為，赫爾佐格的到訪無助於增強社會凝聚力，反而可能進一步加劇社會分裂。

當天傍晚，數千名抗議者聚集在悉尼市政廳外，手持標語、揮舞旗幟，高喊支持巴勒斯坦的口號，並表示澳大利亞「不歡迎」赫爾佐格。

據澳大利亞廣播公司報道，堪培拉、墨爾本、布里斯班、霍巴特等地當天也舉行了反對赫爾佐格到訪的抗議活動。

此外，以色列國防部長卡茨與財政部長斯莫特里赫 8 日宣佈一系列以安全內閣決定，旨在加強以色列對約旦河西岸的控制。

獲批的措施要求公佈約旦河西岸地區的土地登記記錄。這意味着房產清單將向公眾公佈，潛在買家可以查明土地所有者信息並與其接洽進行購買。

宣佈的措施還包括取消禁止向以色列猶太人出售約旦河西岸土地的法律條款，將約旦河西岸南部城市希伯倫有關建築的建設規劃權移交給以色列當局等。

據巴勒斯坦通訊社消息，巴勒斯坦總統府對此表示強烈譴責，認為這些決定是以色列政府對巴勒斯坦人發動的全面戰爭的延續。

安德魯被曝曾向愛潑斯坦傳送英政府機密文件

已被英國王室褫奪王子頭銜的安德魯，近日因最新公佈的愛潑斯坦案文件而再度陷入風暴。英國廣播公司（BBC）2 月 8 日報道，美國司法部最新釋出的文件顯示，安德魯在 2001 年至 2011 年擔任英國國際貿易與投資特別代表期間，曾透過電郵將官方機密文件傳送給已故美國富商愛潑斯坦。

文件顯示，安德魯於 2010 年 10 月 7 日將其即將進行的官方訪問行程（包括香港、深圳、新加坡及越南）細節告知愛潑斯坦；訪問結束後，他更在收到特別助理報告後僅五分鐘內，即將這些包含保密投資機會的官方報告轉發給愛潑斯坦。此外，2011 年 2 月 9 日的電郵中，安德魯曾建議愛潑斯坦投資他剛考察過的一家私募股權基金。根據英國官方指引，貿易代表對涉及敏感商業或政治資料的對外訪視報告負有保密義務，此舉引發嚴重質疑。

美國司法部早前公開的照片亦顯示，安德魯跪在地上，用手觸摸一名躺臥女子的腰帶；另有 2010 年電郵證實，安德魯在愛潑斯坦因引誘未成年少女性交易罪名定罪後兩年，仍邀請對方前往白金漢宮。

英國首相斯塔默表示，安德魯應就其與愛潑斯坦的往來，向美國國會作證，以交代全部事實並協助受害者尋求真相。

香港中通社

墨西哥派出兩艘軍艦向古巴運送人道主義援助

墨西哥外交部當地時間 8 日發佈公告說，墨西哥政府當天派出兩艘海軍艦船，向古巴運送人道主義援助物資。

公告稱，兩艘軍艦從墨西哥東部韋拉克魯斯港啟航，運載超過 814 噸食品和生活物資前往古巴，以援助當地民眾。公告指出，墨西哥歷來對地區國家保持團結立場，尤其是對古巴，並始終向「需要幫助的兄弟國家人民」提供支持。

當前，古巴和美國關係緊張加劇。美國總統特朗普 1 月 29 日簽署行政令，威脅對向古巴提供石油的國家輸美商品加徵從價關稅。

香港中通社

日本柏崎刈羽核電站再次啟動

據日本廣播協會報道，東京電力公司當地時間 9 日再次啟動因故障而停運的柏崎刈羽核電站 6 號機組。

今年 1 月 21 日，位於新潟縣的該機組曾重啟，這是 2011 年「3·11」東日本大地震引發東京電力公司福島第一核電站事故後，該公司旗下核電站的首次重啟。然而，在 1 月 22 日拔出反應堆控制棒的操作過程中，故障警報響起，導致核反應堆被迫關停。

東京電力公司 9 日表示，故障現已解決，因此已於當天 14 時再次啟動 6 號機組。該公司表示，6 號機組在當天 15 時 20 分達到臨界狀態。接下來，反應堆將逐步提高出力，並計劃於本月 15 日開始發電。

日本《每日新聞》稱，由於一系列延誤，預計商業運營日期將從原定的 2 月 26 日推遲至 3 月 18 日。

日本內閣官房副長官佐藤敏本月 6 日表示，政府敦促東京電力公司在開展工作時繼續將安全放在首位。他說，重啟運營最重要的前提是確保安全，並獲得相關各方的理解。

中新社

■ 關注

自豪泰黨勝選 泰國再次走到十字路口？

當地時間 2 月 8 日晚，泰國看守政府總理、自豪泰黨首阿努廷在自豪泰黨總部宣佈，自豪泰黨已經成為國會下議院第一大黨。但自豪泰黨並沒有拿到過半數議席，需要和其他政黨組成執政聯盟，在這種情況下，未來泰國政治的走向又會去何去何從？

此次競選圍繞自豪泰黨、人民黨、為泰黨三大政黨展開角逐。泰國公共電視台（Thai PBS）報道，選舉委員會非正式計票結果顯示，根據截至當晚 11 時統計的近 55% 選票，預測泰自豪泰黨贏得 197 個議席，大幅領先其他政黨，幾乎確定勝選。其次是人民黨（110 席）、為泰黨（80 席）和勇敢道德黨（Kla Tham，57 席）。

席位第二的泰國人民黨黨首那塔蓬當晚召開新聞發佈會稱，人民黨接受當前計票結果不是第一的結果，但不會加入自豪泰黨主導的政黨聯盟，已準備好當反對黨。

第三大黨為泰黨黨首朱拉汶在當晚召開的新聞發佈會上稱，該黨尊重民眾選擇，無論執政黨還是反對黨，都將會盡職盡責為民眾工作。

據悉，自豪泰黨作為保守派，主打國家安全與經濟刺激政策；人民黨作為激進改革

派，主張結構性改革和削弱軍方及王室影響；為泰黨仍然以他信支持的黨派為招牌，主要倡導經濟復甦，被視為民粹派。

香港亞洲研究中心主任彭念 9 日表示，這次的選舉結果和之前的泰國民調有一定的差距，因為之前民調是人民黨第一，自豪泰黨第二，為泰黨第三。現在的結果是自豪泰黨第一，雖然目前席位還沒有超過 200 席，沒有過半數，但比之前預測的要多一些。泰國國會的整體席位出現了一些調整，但執政結構並沒有變化。最大的可能還是自豪泰黨和為泰黨結盟組閣，人民黨充當反對派。但彭念說，現在有一個變數就是自豪泰黨可以選擇為泰黨，也可以拉攏第四大黨勇敢道德黨（57 席）組閣，因為勇敢道德黨和為泰黨的票數差別並不大，也接近 60 席。如果勇敢道德黨加入執政聯盟，或許可以分給它若干部長職位；同時自豪泰黨也可以平衡為泰黨，削弱為泰黨在執政聯盟中的影響力。

對於自豪泰黨的執政理念，彭念表示，自豪泰黨是一個保守派，但是它在經濟層面強調改革和對外開放，所以說它是政治上保守，經濟上開放。它會重用一些技術官僚來發展經濟，進行與國外的合作。而不像人民

黨那樣要在政治上做大的改革，把舊的政治架構進行一個重構。

去年 12 月，泰國總理、自豪泰黨首阿努廷決定解散下議院提前選舉。當時泰國與柬埔寨之間的邊境衝突愈演愈烈。有分析稱，阿努廷此舉，是為了藉助高漲的民族主義情緒進而鞏固自身政治優勢。阿努廷的前任是為泰黨的賽塔和佩通坦，該黨受前總理他信家族的支持。去年 8 月，身為他信女兒的佩通坦因一樁通話錄音事件被憲法法院裁定違憲並被解除總理職務，9 月，他信被判重刑 1 年。另外，柬埔寨外交部 8 日強烈抗議泰國隊在「被佔領的東領土上非法設置路障及進行道路施工」，指責泰方此舉違反了雙方 2025 年底達成的停火協議。泰國軍方 7 日說，泰方嚴格遵守停火協議，其做法「旨在緩和緊張局勢」。

「自豪泰黨在國家安全問題上還是會堅持強硬的立場，和之前政府沒有區別。因為即使自豪泰黨現在坐穩了，它還要鞏固權力，一旦軟化的話，反對黨也會跳出來攻擊它。但它可能會有更多的耐心去跟柬埔寨進行協商，盡量把邊境局勢穩定下來。」彭念說。

香港中通社